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A belvárosi főplébániatemplom belső ornamentikája 
nagyon megrongált állapotban van — Steindl munkája 

érintetlen marad — ez a restaurálás feltétele

Újabb restaurálás szükséges 
a templomon

A templom természetesen a századok folya­
mán számtalanszor Javításra szorult. Leg­
utóbb Steindl Imre, az Országház építője 
restaurálta.

Természetesen ez a restaurálás is megron­
gálódott idővel, ngy annyira, hogy legutóbb 
már a templom sorsának intézői arra a gon-
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.k, a belvárosi főpiébá- 
irténete a legrégibb száza- 

az Árpádok koráig nyúlik 
vissza. A történelem kutatói nem egyszer 
próbálták ennék a műemléknek a korát meg­
állapítani, törekvésük azonban nem sikerült, 
mert sokkal ódonabb emléke a magyar törté­
nelemnek ez az Árpádkori templom, semhogy 
felépítésének idejéről bizonyosat lehetne mon­
dani.

A templom feltétlenül Árpádkori műemlék, 
erre számtalan bizonyíték van. A templom 
történetének, túlzás nélkül lehet állítani, 
egész irodalma van. Már IV. Béla névtelen 
jegyzője is célozgat a templom létezésére, de 
ha ez nem is autentikus kutforrás, számtalan 
későbbi egykorú kéziratban szerepel a 
templom.

Gertrud királynő lánya: Erzsébet 1211-ben 
lett menyasszonya a tkürimgiai grófnak, az 
eljegyzés ünnepsége itt folyt le, erről meg­
emlékezik a Notae Diessenses. 1224-ben a híres 
budai bírónak, Werner pőrének irataiban, a

J doíátrá jutották, hogy ismét át javíttatják, a 
5 templomot, '"főleg ánii a belső Ornamentikát 
; illeti.
! Az ilyen restaurálások kétféle elgondolás 
: alapján történnek. Van egy felfogás, amely 

templom plébánosa már mint esperes szerepel. nem ragaszk0dik a műemlék tökéletes vissza- 
A tatárok alatt elpusztult a templom nagy állítására, hanem csupán a stílus és az orna- 

része. Zsigmond uralkodása idejében ¿bitet- ::Qeiltita szellemének és hangulatának meg- 
ték újjá. A templom stílusa ekkor már gó- őrz£sére törekszik. Viszont nagyon sok eset-
tikus és az Így újra felépített templomból ben'találkozunk olyan törekvésekkel, amelyek
maradt meg mind a mad napig épen a tem- j hüen Tagaszfcodnak az eredeti műemlék érin-
plomnak az a része, amely jóllehet teljesen tetlen meghagyásához.
gótikus felépítésű, néhány románstilü pár- j Ez a probiéma, amely kettős kérdőjelként 
kánydisze magyaros kiképzésével eredeti fór- < mered mindig a restanrálók elé, ezúttal is 
májára emlékeztet. A reneszánsz idejében ér- | Mmerült és érdekelt körökben most is szám- 
dekes változásokon ment keresztül a templom, j! talan vitának nyújt lehetőséget, 
így még ma is megvan a szentély két oldalá­
ban elhelyezett pastoforium, amelyek 1507-ben 
készültek. Ezenkívül számtalan emlék gazda­
gítja ebből a korból a templom belsejét még 
ma is. Török hódítás idején mecsetet építet­
tek a templom elé.

Azután évszázadok múlnak el, közben a 
jezsuitáké is volt a templom. 1725-ben újjá­
építik a templom hajóját, korai barokk stí­
lusban. Ekkor kénytelenek voltak az építő­
mesterek a szentély boltozatát lesüllyeszteni \ 
és a hajót a gótikus szentéllyel egy csucsiv 
kötötte össze.

— Szerintem a belvárosi lerupiom res­
taurálása csak úgy történhet, ha a meg­
levő ornamentika helyébe nem kerül egy 
rosszabb, hanem lehetőleg ugyanaz, ami 
jelenleg van. Az Árpádkori rész orna­
mentikáját Steindl tervezte és a főváros 
illetékes ügyosztályának teljesen igazolt 
az az álláspontja, hogy ezt a részt teljes 
érintetlenségben óhajtja megtenni. Egé­
szen másképpen áll a templom főhaj ójá­
nak, a reneszánsz résznek a restaurálása 
Itt szabad keze lesz a restauráló művész­
nek. Ez a rész okvetlen javításra szorul, 
mert nagyon rongált állapotban van, de 
stílusa annyira nemes, oly előkelő, han­
gulata annyira kifejező és helyhezillő, a 
színezése, egész beosztása, tagozatai any- 
nyira tökéletesek, hogy kár lenne ennek 
a remekbe készült ornamentikának az 
egységét megbontani, holmi egyenlőségre 
való törekvéssel. Ki merem mondani azt, 
hogy bűnt követ el az, aki ennek a mű­
emléknek a hangulatát tönkre tenné i 
holmi felszínes ornamentikával, vásárian 1 
színezett és szertelen díszítésekkel.

Ki lesz a restaurátor ?
Hende Vincének az álláspontja mindenkép­

pen indokolt és helyes. A szentély ornamen- ; 
tikájáí még Steindl tervezte és gótikus szép-ij 
ségét megtörni nem szabad. Már a főihajó or-

Mit mond Hende Vince?
A magyar képzőművészek között többen 

foglalkoznak intenziven és gyakoribban is a 
műemlékek restaurálásával, Ezek közé tartó- 
zik Hende Vince, a nagytebetségü festőmü- namentikájánál érdekes atüuskeveredés érvé* 
vész, aki a közelmúltban nem egy hasonló nyesül, a késői reneszánsz átímjlam a kontó 
grandiózus feladatot oldott meg — nagy si- barokkba sajátos ée sznggesztiv hatást, ke

Viszont ez a reneszánsz-barokk ornamentikakerrel.
Hende Vince éppen a belvárosi templom 

restaurálásának problémájával foglalkozik 
mostanában s igy mint ssázszázalékig szakértő 
tudott nyilatkozni a kérdésről.

olyan elbűvölő szépségű, hogy tényleg vak­
merőség lenne elgondolását megváltoztatná, 
Ahogy Hende Vince és két társa (Diósy Ans 
tál és Singfooffer Géza) elképzeli az Árpád-* 
kori templomnak a restaurálását, a legmeg- 
felelőbb s egyúttal a legartieztikusabb meg-1 
oldás lenne.


